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Cílem projektu je vytvoření kompilátoru jazyků C a C++ s generátorem kódu pro architekturu IA‑32 (Intel 386...). Takový cíl je v úplnosti studentským projektem prakticky nedosažitelný, proto je hlavním cílem především vytvoření platformy, která může být dalšími softwarovými projekty i diplomovými pracemi využívána a rozšiřována. Cílem tohoto projektu není konkurovat komerčním ani Open‑Source kompilátorům, ale naučit řešitele tohoto a dalších projektů navrhovat a implementovat součásti překladačů a rovněž vybudovat základnu pro experimentování a měření nových optimalizačních technik. Přes toto edukativně-experimentální zaměření by finálním produktem tohoto nebo některého z navazujících projektů měl být prakticky použitelný kompilátor.

Vodítkem při definici vstupního jazyka bude ANSI norma jazyka C++; na rozšíření resp. omezení daná jinými překladači nebude brán zřetel. Součástí projektu bude i implementace překladače jazyka C, který by měl v maximální možné míře využívat součásti kompilátoru C++ a samostatně implementovat jen odlišnosti mezi těmito jazyky. Hlavní důraz bude kladen na to, aby byly od počátku pokryty klíčové součásti jazyka C++, jejichž dodatečná implementace by mohla ovlivnit ostatní části díla. Takovými součástmi jsou:

· namespaces

· mechanismus násobné dědičnosti

· přetěžování funkcí a uživatelsky definované konverze

· virtuální funkce

· inline funkce

· šablony

Architektura kompilátoru bude především podřízena požadavku na snadnou udržovatelnost a rozšiřitelnost. To znamená především:

· užití standardních nástrojů pro lexikální a syntaktickou analýzu (flex, bison)

· systematická implementace sémantické analýzy mechanismem odvozeným z atributových gramatik

· důsledné využívání standardních kontejnerů STL a ochranných technik C++ (např. inteligentní ukazatele) pro datové struktury kompilátoru, bez ohledu na jejich neefektivnost

· užití moderního tvaru mezikódu (dag) pro předávání informací v maximálním možném rozpětí fází kompilace

· jednoznačné oddělení a snadná vyměnitelnost klíčových bloků kompilátoru

· realizace veškerých nepovinných fází (optimalizací) jako přídavných modulů

· nezávislost datových struktur i algoritmů na cílové platformě

Tento projekt je orientován na cílový kód architektury IA-32, většina kompilátoru však musí být napsána tak, aby mohla generovat jakýkoliv kód, včetně změny velikostí základních typů při přechodu na 16‑ nebo 64‑bitovou architekturu. Samotný kompilátor musí být možno používat i jako křížový kompilátor na libovolné 32‑bitové (a větší) ANSI C++ platformě.

Výstupem kompilátoru by měl být kód v některé ze standardních volacích a pojmenovávacích konvencí. Konkrétní výběr cílové platformy (win32/unix), formátu výstupu (obj/asm) a dalších podrobností implementace bude přizpůsoben preferencím řešitelů projektu s tím, že architektura kompilátoru musí umožnit snadné vytvoření dalších výstupních modulů. V ideálním případě by projekt měl implementovat výstup v jednom win32 a jednom linux formátu a volací konvenci.

Primárním cílem projektu je dosažení úplnosti analytické části kompilátoru; požadavky na kvalitu generovaného kódu se přizpůsobí počtu a schopnostem řešitelů v rozpětí od zcela neoptimalizujícího generátoru kódu ke kvalitnímu generátoru se schedulingem.

Vzhledem k předpokládanému použití některé ze standardních volacích konvencí nebude nutné implementovat vlastní verzi knihoven; při vyšším počtu řešitelů je však i reimplementace základních knihoven jazyka C možná. Reimplementace vyšších knihoven jazyka C++ (STL a streams) může být zařazena až do některého z navazujících projektů.

