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1. Heslo
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Jistě jste již pracovali s programem, který chtěl zadat heslo a teprve po jeho správném zadání vás nechal pracovat dále. Pokud je Váš počítač připojen k počítačové síti, tak máte pro přístup do sítě své uživatelské jméno a heslo. Při zadávání hesla se heslo většinou nezobrazuje, aby nebylo možné přečíst si ho z obrazovky a pak heslo zneužít. Buď na obrazovce nevidíte žádný text nebo se zobrazují speciální znaky např. hvězdičky.

Popis programu

Společně teď vytvoříme jednouchou aplikaci, která rozhodne, zda jste zadali správné nebo chybné heslo. Do textového pole (prvek TextBox) zadáte heslo a po stisku tlačítka se vyhodnotí, zda je heslo správné nebo chybné a zobrazí se o tom zpráva. Zpráva bude zobrazena standardním způsobem ve Windows, pomocí speciálního okna MessageBox. Heslo bude správné pokud se bude rovnat řetězci „ahoj“. Místo hesla se bude zobrazovat pouze příslušný počet hvězdiček.

Prvky na formuláři (heslo/heslo0.frm)
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Založte nový projekt a na formulář umístěte ovládací prvky. Vlastnost Name každého prvku nastavte podle obrázku.


Každý prvek ve Visual Basicu má své jméno. Jméno prvku se nastavuje pomocí vlastnosti Name. Pomocí jména se na prvek odkazuji v celé aplikaci. Visual Basic přiřazuje prvkům automatická jména. První nakreslený prvek typu Label bude mít název Label1, další Label2, Label3, … Tyto jména můžete změnit a nahradit je jmény, které je více charakterizují. Je dobrým zvykem v názvu prvku použít předpony, které vás na první pohled informují o typu prvku (tb - TextBox, lb - Label).

Vlastnosti

Název prvku
Vlastnost
Hodnota

Form1 Form
Caption
Ověření přístupu


Icon
secur06.ico


MaxButton
False


BorderStyle
1 - Fixed Single

lbhes Label
Caption
Heslo:

tbheslo TextBox
PasswordChar
*


Text
„prázdné“

cbpokr CommandButton
Caption
Pokračuj

Formulář má v levém horním rohu ikonu. Tuto ikonu nastavíte pomocí vlastnosti Icon u prvku  formulář. Některé ikony jsou dodávány přímo s instalací Visual Basicu.

Při zadávání hesla, bychom rádi místo jednotlivých znaků zobrazovali hvězdičky. Existuje jistě mnoho způsobů, jak tento problém řešit. Visual Basic nám nabízí snadné řešení – nastavit prvku tbheslo vlastnost PasswordChar na hvězdičku(*).

Jestliže jste umístili na formulář všechny ovládací prvky, můžete přistoupit k vlastnímu programování. Po stisku tlačítka musí program rozhodnout, zda bylo heslo správné. Toto rozhodnutí budeme zobrazovat pomocí okna MessageBox.

Pravidla pro psaní příkazů

Ve Visual Basicu platí, že každý příkaz by měl být umístěn na samostatné řádce. Pokud chcete umístit více příkazů na jednu řádku, musíte je od sebe oddělit znakem „:“. Někdy se může stát, že se příkaz nevejde na řádku celý nebo potřebuji pro větší přehlednost kódu  rozdělit příkaz na více řádek. Potom na konci předchozího řádku použijte znaky: „ _“ (tedy mezera, podtržítko).

Podmíněný příkaz

Program má testovat správnost hesla. Pro otestování a rozhodnutí o správnosti hesla použijeme ve Visual Basicu podmíněný příkaz.

Podmíněné příkazy jsou jedny z nejčastěji používaných příkazů. Užívají se v těch místech programu, kde se na základě podmínky program rozděluje na více částí (větví se).

Pro zápis podmíněného příkazu v jazyce Visual Basic používáme příkaz If…Then. Syntaxe jednoduchého podmíněného příkazu:

If podmínka Then
  skupina příkazů
End If

Pouze seznam příkazů, které se mají vykonat je-li podmínka splněna. Nesplnění podmínky tento příkaz neošetřuje.

Syntaxe úplného podmíněného příkazu s klíčovým slovem else:

If podmínka Then
  skupina příkazů
Else 

  skupina příkazů
End If
Příkazy uvedené za klíčovým slovem then se provedou v případě, že je podmínka splněna. Pokud podmínka splněna není vykonají se příkazy uvedené za slovem else.

Prvek MessageBox
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Jistě jste již viděli ve Windows dialogová okna s jednoduchými dotazy: „Uložit soubor ?“, „Ukončit program ?“ nebo jenom ohlášení nějaké chyby „Chyba při odstraňování souboru“, „Soubor nenalezen“ apod. Všechny tyto zprávy mají něco společného:

(
relativně krátký text

(
nesou jednoduchou informaci nebo otázku

(
mohou zobrazovat ikonu odpovídající typu zprávy (otázka, upozornění…)

(
uživatel reaguje stiskem některého z těchto tlačítek: OK, Storno, Ano, Ne, Zkusit znovu, Ignorovat
Windows nabízí k vytváření takovýchto standardních dialogových oken speciální příkaz MsgBox. Používání okna MessageBox je výhodné proto, že se nemusíme starat o formulář, na kterém bude hláška zobrazena. Zavoláním jediného příkazu s příslušnými parametry se zobrazí okno a po stisku libovolného tlačítka se zase ukončí. Syntaxe volání této funkce je následující:

MsgBox "textová zpráva"[, tlačítka a ikony][, "titulek"],…

Tlačítka a ikony se přidávají pomocí číselných hodnot. Abychom si nemuseli pamatovat tyto hodnoty, jsou ve Visual Basicu připraveny předdefinované konstanty. Všechny konstanty začínají písmeny vb a jejich názvy většinou odpovídají významu těchto konstant. Konstanta vbOKOnly určuje, že bude zobrazeno pouze tlačítko OK, vbCritical je konstanta pro ikonu kritická chyba. Další konstanty naleznete v nápovědě.

Příklad: Zobrazení zprávy „Pozor soubor neexistuje“, s titulkem „Chyba“, jedním tlačítkem OK a ikonou označující kritickou chybu.
MsgBox "Pozor soubor neexistuje", vbOKOnly Or vbCritical, "Chyba"

Místo logického operátoru Or je možné použít mezi jednotlivými konstantami i operaci sčítání (+).

Tento příkaz má několik parametrů, my si uvedeme pouze první tři, podrobnější informace naleznete v nápovědě. První parametr představuje zobrazovanou zprávu, druhý parametr obsahuje konstanty, které určují jaké tlačítka a ikony budou v dialogovém okně zobrazeny. Do třetího parametru uvedete titulek dialogového okna.

Pokud chcete zjistit, které tlačítko bylo stisknuto musíte příkaz MsgBox zavolat jako funkci. Funkce vrátí  konstantu udávající, které z tlačítek bylo stisknuto. Podrobněji o funkcích se dozvíte v dalších přednáškách.

Tvorba programu (heslo/heslo.frm)
Teď znáte vše potřebné a můžete se vrátit zpět k návrhu aplikace. Na formuláři máte umístěny jednotlivé ovládací prvky, zbývá je „oživit“. Už víte, že musíte ošetřit pouze událost – „stisknutí tlačítka“ (Click). Na tuto událost napište následující obslužnou proceduru. V proceduře se otestuje pomocí podmíněného příkazu, zda je zadané heslo správné a podle toho se zobrazí odpovídající zpráva.
Private Sub cbpokr_Click()

  If tbheslo.Text = “ahoj” Then   'Rozhodování o správnosti hesla

    MsgBox "Heslo bylo ověřeno. Přístup povolen", _

    vbOKOnly, "Správné heslo"

  Else

    MsgBox "Heslo nebylo ověřeno. Přístup zamítnut", _

    vbOKOnly Or vbCritical, _

    "Chybné heslo"

  End If

End Sub

Psaní komentářů.

Všimněte si ve zdrojovém kódu aplikace textu uvedeného po znaku „ ’ ”, který bývá umístěn na konci řádek. Tímto způsobem jsou v kódu okomentovány jednotlivé příkazy. Je užitečné tyto komentáře do zdrojového kódu uvádět, slouží k lepší orientaci v programech.
Konstanty 

Konstanta je předdefinovaný datový objekt. Ve Visual Basicu můžeme využívat již standardní předdefinované konstanty. Využíváme je při vkládání prvků do pomocných oken jako je MsgBox nebo při přiřazování barev. 

Mohu také vytvářet své vlastní konstanty. V části kódu General-Declaration napíši

Const jméno = hodnota

hodnota může představovat textový řetězec, číselnou hodnotu nebo časový výraz.

Příklad:  Const heslo = “Ahoj”

Prvek Option Button

Tento prvek se vyskytuje na formuláři ve skupině a umožňuje uživateli pohodlně vybrat jednu z několika možností. Co prvek Option – to jedna možnost. Současně může být na formuláři vybrán jen jeden z těchto prvků. Pokud bych někdy potřebovala mít na formuláři několik skupin těchto prvků musela bych je od sebe oddělit pomoci prvku Frame (rám).

Text se do tohoto prvku umisťuje pomocí vlastnosti Caption. Základní vlastností tohoto prvku je vlastnost Value. Pokud je nastavena na hodnotu True – prvek je vybrán, pokud na hodnotu False prvek není vybrán.

Spojování řetězců

Mám dva řetězce tbUZIV a Heslo.

tbUziv = “Pavel”

Heslo = “ahoj”

tyto řetězce chci spojit do dalšího řetězce Nový


Nový = tbUziv & Heslo

použiji na to speciální operátor pro zřetězení „&“.

tbheslo TextBox





lbhes Label
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cbpokr CommandButton





jednotlivé konstanty se spojují pomocí logického operátoru Or
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