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Na tomto jednoduchém příkladě vám vysvětlíme základy programování v prostředí Visual Basic.

V okně aplikace se střídavě na přání bude objevovat nápis AHOJ. 

Po stisku tlačítka Schovej se nápis Ahoj schová, po stisku tlačítka Ukaz se nápis objeví.

Prvky na formuláři (Ahoj/ahoj0.frm)
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Nejprve vytvoříme aplikaci ve které bude na formuláři pouze prvek Ahoj.
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Postup: V okně Toolbox vyberte prvek typu Label, který je určen pro zobrazování textu, a označte myší jeho umístění v okně Form1.
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Prvky i okna mají své vlastnosti. U prvku typu Label to jsou např. výška, šířka, font (typ písma), atd. Text, který tento prvek zobrazuje, je ukryt ve vlastnosti Caption. Změňte hodnotu vlastnosti Caption z Label1 na Ahoj v okně Properties.
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Po spuštění programu se objeví okno Form1 a v něm nápis „Ahoj“ 


Vlastnosti

Název prvku
Vlastnost
Hodnota

Label1 Label
Caption
Zadej jméno:

Command1 CommandButton
Caption
Ukaz

Command2 CommandButton
Caption
Schovej
Form1 Form
Caption
Pozdrav

V tabulce jsou obsaženy změněné vlastnosti prvků. V prvním sloupečku je jméno (vlastnost Name) a typ prvku, ve druhém název vlastnosti a ve třetím hodnota, kterou této vlastnosti přiřadíme.

Tvorba programu (Ahoj/ahoj.frm)
Programování ve Visual Basicu je založené na principu programování řízeného událostmi (event-driven programming). To znamená, že po spuštění program čeká na nějakou událost. 

Událost je např. stisk klávesy nebo tlačítka myši, uplynutí určitého časového úseku apod. V případě, že nějaká událost nastane, program najde příslušnou proceduru (podprogram), která tuto událost obsluhuje a provede příkazy v ní uvedené. Tyto procedury budeme nazývat obslužnými procedurami událostí.

Procedury mají tvar:

Private Sub  JménoPrvku_TypUdálosti()

příkazy
End Sub

Příklad: Naprogramujte, aby se po stisknutí tlačítka ozval zvukový signál.
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Postup: Poklepejte na okno Formuláře. Objeví se okno zdrojového kódu (Code).

Událost Load signalizuje natažení do operační paměti. Procedura Form_Load() obsahuje zpravidla inicializační příkazy.
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V prvním seznamu vyberte prvek s názvem Command1, druhý seznam se automaticky nastaví na událost Click (klepnutí myši).

Stačí již jen doplnit příkaz Beep. Po spuštění programu se ozve zvukový signál při každém stisknutí tlačítka OK.
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Pokračujeme psaním příkazů, které se mají objevit po stisku tlačítka Schovej. Již nebudeme chtít, aby byl v okně vidět prvek Label1 s nápisem Ahoj. Viditelnost prvku je obsažena ve vlastnosti Visible - nabývá hodnot True (prvek je vidět) nebo False (vidět není). V proceduře Command1_Click() přiřaďte vlastnosti Visible prvku Label1 hodnotu False.


Podobně upravíme kód i pro událostní proceduru Command2_Click. Prvek Label1se po stisku tohoto tlačítka opět objeví na formuláři.

Celá procedura:

Private Sub Command1_Click()
Label1.Visible = True

End Sub

Private Sub Command2_Click()
Label1.Visible = False

End Sub

Uložení projektu

Aplikaci ve zdrojovém kódu se říká projekt. Skládá se z více částí. Každou část je potřeba ukládat zvlášť (v souboru s projektem jsou uloženy jen odkazy na jednotlivé soubory).

Naše projekty budou obsahovat pouze formuláře. Pro to bude pro nás nejdůležitější umět uložit formulář. Soubory obsahující formulář mají koncovku .frm a je možno je samostatně ukládat. Uložený projekt má koncovku .vbp. Kromě těchto dvou souborů se současně s formulářem ukládá ještě soubor .frx ve kterém jsou uloženy grafické objekty (obrázky) pokud je formulář obsahuje.
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Výběr prvku typu Label
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