Za libovolným konečným počtem hor a dvojnásobným počtem řek je postaveno konečné množství obchodních domů, kolem nichž projíždí konečné množství nákladních aut, které převážejí písek z hromady A na B, a konečné množství nákladních aut, které vozí písek z hromady B na hromadu A.

Údaje o obchodních domech jsou zapsány v nestandardním souboru DOMY o délce řádky 1000003. Tento soubor obsahuje na lichých pozicích IV. kapitolu Dumasových Třech mušketýrů po ještě jednou deseti letech; na sudých pak:

· na první řádce počet obchodních domů a jejich společné jméno /PRIOR/- této informace nesmíte použít

· na dalších řádcích počet pultů, otvírací dobu, maximální počet prodavaček u prvního pultu, maximální počet prodavaček u druhého pultu, atd.

Do obchodních domů přicházejí během otvírací doby náhodně zákazníci. Údaje o zákaznících si lze přečíst v souboru LIDI :

vždy od první pozice jméno (pozpátku),

od 27. typ zákazníka (3 charaktery)

a od 56 hodinovou mzdu zákazníka.

 Zákazníci si na zboží vydělávají podle svého typu buď jako na- (resp. vy-) kladači u hromady A nebo B, případně jiným způsobem.

Typ člověka je trojice charakterů  xyz, kde

· x je buď N/akladač/ nebo V/ykladač/ nebo J/iný/

· y je buď A nebo B

· z je buď Z/áletník/ staví se vždy na začátek fronty u pultu s největším počtem prodavaček (v daném obchodním domě)

nebo S/tydlivka/ staví se jedině k pultu, který právě není obsluhován

nebo L/akomec/  staví se k pultu s nejlacinějším zbožím

nebo R/adový zákazník/ staví se vždy k pultu s nejkratší frontou.

Ceny zboží se určují pomocí generátoru pseudonáhodných čísel vždy 17. v měsíci, pokud ovšem není pátek. U jednoho pultu se vždy prodává zboží v jediné ceně.

Údaje o prodavačkách lze přečíst ze souboru TAKYLIDI (jméno, rodné číslo, číslo obch. domu, rychlost obsluhy). Obsazení jednotlivých pultů prodavačkami se losuje vždy ve 13.15 předchozího dne.
Pokud na zákazníka přijde třikrát v jednom týdnu řada ve frontě na zboží , na nějž nemá peníze mění na 24 dní svůj typ z xyZ na xyL, resp. xyR na xyS.
Údaje o autech lze přečíst ze souborů AUTA/AB resp. AUTA/BA (rychlost auta, tonáž auta). Zákazníci pracují na vy- resp. na- kládce jen mají-li méně než 1376.50 Kčs.
Celý systém se rozeběhne na sv. Michala r. 1983 v 8:00. Proveďte simulaci do vyčerpání některé z hromad (jejich velikost je možno přečíst ze soborů HRA a HRB) nebo do 15.45 dne kdy po 187-mé bude pátek 13.-tého.

Uvažujte 8.5 hodinovou pracovní dobu denně. Auta se smějí předjíždět.Prodavačky odcházejí v 57 letech do důchodu a stávají se z nich zákazníci typu JAL, s hodinovou mzdou 3.27 Kčs. Vzdálenost hromady A od B a B od A si můžete vhodně zvolit. Kdo se spokojí se známkou nevyhověl může předpokládat , že písek se vozí do moře a že v souboru DOMY nejsou Tři mušketýři, ale monografie Náhlé příhody měkkého kolene.

Kdo příklad beze zbytku pochopí a pokusí se toho při psaní programu jakkoli zneužít bude samozřejmě také hodnocen známkou nevyhověl

